

以“感数学之趣 绽素养之花”为主题

太原平民中学让学生把数学知识“讲”出来

科学导报讯 为了提升学生的数学素养，激发学习兴趣，将知识内化为能力，培养学生数学表达的能力，发展学生的数学思维，以训练学生良好的数学思维为目标，太原平民中学数学教研组开展了《感数学之趣 绽素养之花》主题学生数学活动。

把知识“讲出来”——言之有序、言之有理、言之有据、言之有物、言之有度，才能更好地促进学生高阶思维能力的发展。

参赛学生由七年级数学老师推荐，每班2名，每位学员展示时间3分钟，当场宣读比赛成绩。

此次比赛特别邀请八年级数学组各位老师作为专业评委团。计算成绩、用时反馈、录像、拍照摄影、后期文档整理由七年级数学组老师完成。

数学教育家弗赖登塔尔强调：学习数学唯一正确的方法是实行“再创造”，也就是由学生本人把要学的东西用自己的

语言表达出来。“讲题”正是孩子们学习再创造的过程，更是有价值的数学学习过程！会做题的学生不一定会讲题，但会讲题的学生一定会做题。小选手们亲身实践“学与讲”，不仅展现了知识的掌握程度，更将知识内化为能力，学生们以《勾股定理》为基础，选取相关习题进行讲解，与各位学生、老师，分享数学知识，展现数学魅力！

此次讲题比赛的开展，极大地激发了

学生学习数学、热爱数学、运用数学的热情，为师生带来了更多、更精彩思维碰撞。学生们能够在讲题中锻炼成长、体验成功、收获自信，在今后的学习中不断地“讲”下去，讲出“精彩”，讲出“自信”。此次活动也让老师们感受到了“354”高效智慧课堂展学的魅力，有效地促进了学生思维能力和表达能力的共进！活力数学讲堂，绽放“354”生本素养之花！

(郗艳 闫珊)

太原市万柏林区科技实验小学校长贾俊卿一行应邀参加《家事·家风》节目录制

科学导报讯 7月4日，太原市万柏林区科技实验小学校长贾俊卿应邀参加《家事·家风》节目录制，该校书记王晓勇、德育主任潘二丽、贾俊卿的学生乔荣、侄儿贾佩杰一同参与录制。

《家事·家风》节目由太原市文明办、太原市妇联主办，太原广播电视台承办。在文明幸福家庭创建过程中，贾俊卿家庭被主办方、承办方联合推荐为节目录制家庭。对此，他表示这个荣誉是对家庭的文明礼仪和家庭教育的认可和赞扬，他们将继续保持良好的家风家训，成为更加文明、和谐的家庭，为社会做出更多的贡献。

本期节目聚焦家风传承，凡人围绕爱岗敬业、家风家训、孝敬老人三个话题展开探讨家风家教对于一个人成长的重要性。“家是最小国，国是最大家。中国是礼仪之邦，五千年的文化传承至今，深深铭刻在中国人心中，从孟母三迁到岳母刺字，好的家风、家训、家规，不仅承载了祖祖辈辈对后代的希望后辈的鞭策，也同样体现了中华民族优良传统。”贾俊卿在采访中表达了自己对弘扬家风的重视。

(黄晶)

太原晋源区第八实验小学教师共同沐书香 分享齐成长

科学导报讯 近日，太原市晋源区第八实验小学开展教师读书分享交流会。

教师郑洋分享的《人生海海》，主人公早年做木匠，后来被征兵，一路打仗，经历过抗日战争，解放战争。在战火纷飞年代，成为一名救死无数的医生，他正义、勇敢、聪慧、勤奋。命运仿佛与他开玩笑，他的人生也因此而转折。一次他为了窃取情报不惜出卖自己。他的肚子上被刻上了一行屈辱的字。这行字也成为他死守的秘密和永远的伤痛。这些经历、秘密引来了村民的嘲笑和口舌，但是上校对此却并不在意，依然自得地过着他的日子。是人类的自私让这些村民们为了满足自己的好奇心、窥探欲，不断地去碰触上校的底线，去践踏他的尊严。

教师刘伟娟分享了《但是还有书籍》：并不是非常多的人不爱阅读了，其实很多人是有阅读诉求的，只是可能没有碰到把他这个阅读的欲望勾起来的契机点。书本身是一个故事，写书的人身上又有故事，书的流传又是一个故事，所以其实你买了一本书，你不是收获了这本书，而是收获了好几个故事。

教师吴飞分享《平凡的世界》时讲道：“这部小说给我最大的感触就是对农民的深刻理解。现代城市年轻人可能很难真正理解农民。农民的生活，农民的想法。农民经过的日子，农民的现在和未来他们也不会关心。但我是从农村走出来的，我对农民有着一一种特殊的感情和理解。而且间接知识也能够带给我们启示和触动。这就是《平凡的世界》”。

教师韩秀英分享了《我怎样教语文》：微笑教学是教学的最佳境界。课堂上要学习于老师努力保持欢愉的心境，用微笑和诙谐去化解班里令人不快的事。微笑解决问题，给师生间架起一座情感交流的桥梁，在愉悦的土壤里开出美丽的花朵。

……

此次读书分享活动，为教师成长搭建平台，让老师们在享受阅读的同时，丰富自身理论基础，提升自身专业水平。该校全体教师表示，将继续多读书、读好书，用知识武装自己。

(张丽 闫珊)

阳泉市矿区赛鱼小学

为参加“新苗杯”少年儿童新诗大赛的获奖学生颁奖



科学导报讯 近日，阳泉市矿区赛鱼小学举办首届“新苗杯”少年儿童新诗大赛颁奖仪式。阳泉市文联党组成员、副主席王素琴，市作协副主席、刘慈欣文学院院长张晓悦，矿区文联副主席、矿区作协主席荆升文应邀出席。赛鱼小学校长侯慧明主持。

首届“新苗杯”少年儿童新诗大赛由阳泉市矿区作家协会和平定县作家协会联合举办，旨在为阳泉的少年儿童搭建一个展示才华的平台。在3月14日接到的新诗大赛的征稿启事，该校积极组织，面向全体学生征集广泛征集诗歌，老师们认真辅导，最终学校收集了100余首儿童诗，其中25首作品获奖，故大家欢聚一起，举办这场盛大的颁奖仪式，嘉奖孩子们，同时也鼓励更多的孩子们加入爱诗写诗这件美好的事情中来。

该校自成立“爬山虎”诗社以来，各班在老师们的指导下开始写诗，学生的作品陆

续在《阳泉日报》《阳泉晚报》等发表。一直以来学校为大家营造了浓厚的读书氛围，好多孩子们爱上了读书，他们畅游书海，汲取知识，拓宽了眼界，增长了智慧，书籍已经成为他们的朋友。与此同时，在侯校长的诗歌引领下，在全体老师的努力下，学生们都爱上了写诗。

首先，校长致辞。希望全体学生能够持之以恒，保持对诗歌创作的热情，并不断探索和挑战自己。正如大师兄刘慈欣为学校题写的校训：“立足大地，仰望星空”，愿脚踏实地，立足大地，实现自己的梦想，明天赛鱼小学以你们为荣。

荆升文结合作品进行了现场点评，他介绍此次大赛全市参赛作品768首，评委评出一等奖10名，二等奖20名，三等奖31名，优秀奖38名，学校的爬山虎诗社获奖25名，占比四分之一，这是实力的体现啊。随后他对其中6首诗歌进行了点评，从用

词、手法、思维等多方面进行了讲解，情到深处，一度哽咽，老师讲得动情，学生听得认真，这是诗人间的惺惺相惜啊！

王素琴首先祝贺学生们获奖，希望孩子们在学习之余多读书，多写作，再接再厉，取得更大成绩。要坚持文学梦想，深耕文学沃土，以刘慈欣老师为榜样，用心中的诗歌颂祖国、赞美家乡。要从小养成良好的习惯，凡事都要有认真的态度，只有这样，才能走得更远，飞得更高。

最后，嘉宾和校领导为获奖学生颁奖。儿童诗是孩子们天马行空的想象力的结晶，是儿童独特的情感表达方式，它汇聚了无数纯真的思绪和美好的梦想。在这个仪式上，他们给予每位获奖学生最真诚的赞扬，见证他们的成长和进步，也同时鼓励更多的孩子们参与到创作中来，相信他们一定会成为未来的诗坛之星。

(通讯员 李澎)

太原市万柏林区泰华实验小学学子

在省博物院参观王纯杰书法艺术展

美，欣赏他独具一格的个人风格。

临近结束，泰华孩子们用歌声唱响《送别》，优美的旋律、动听的童声回荡在展馆中。

在中国十大国粹中，书法位列首位。此

次近距离观看作品、聆听讲解给泰华孩子们留下了深刻的文化印记。新时代的少年儿童当担负传承和传播中华优秀传统文化的重任，将中华文化发扬光大。

(黄晶)

太原市迎泽区校尉营小学工会

邀请著名中医郭东明开展专题讲座暨义诊活动

科学导报讯 为了增强全校教职员工的健康意识，倡导全民健康的理念，增强关爱健康、自我保健的意识，7月4日上午，太原市迎泽区校尉营小学校工会特别邀请著名中医郭东明，开展了《中医文化进校园》专题讲座及义诊活动。

此次讲座，郭东明就中医养生方面的知识给大家上了一堂精彩的养生保健课。讲座上，郭医生结合教师的工作特点，从中医养生理念入手，结合九种不同的体质，辨识体质的方法、心态调整、饮食调养等多方

面，向大家介绍了中医养生知识。之后，郭医生及他的团队不仅认真地教教职工把脉、面诊、针灸，还指导教职工们正确认识自己的体质，并结合日常生活习惯，介绍相对应的中医调理和预防保健养生知识，帮助教职工养成健康的生活方式。对教职工们提出的问题，各位医师耐心地答疑解惑，现场气氛热烈。

郭医生讲课语言通俗易懂，课程风格幽默风趣，大家一致表示今天的讲座让自己了解到如何辨析自己的体质、保健知识

方面的重要性，受益匪浅。

此次中医养生健康讲座及义诊的举办，让老师们不出门就享受到了贴心的中医问诊治疗服务，还引导和帮助老师们掌握科学的中医养生健康知识和健康生活方式，增强全体教师的自我保健意识，对进一步加深教师对中医文化的认识、普及中医知识起到了积极作用。中医专家们认真负责的态度和精湛的医术也得到了大家的一致好评和高度认可。

(通讯员 孙敏)

太原市尖草坪区赵庄小学学生

参加第七届全国青少年无人机大赛(山西赛区)并获佳绩

科学导报讯 7月1日至2日，由中国航空学会主办的第七届全国青少年无人机大赛(山西赛区)在晋中市太谷区拉开帷幕。此次大赛由来自全省30余所学校500余名学生参加。太原市尖草坪区赵庄小学由校长刘河洪带队、主任杜志伟、教练卜慧君带领24名“小飞手”参加此次比赛，经过激烈的角逐，该校荣获了“优秀组织奖”，其中一等奖2人、二等奖5人、三等奖9人、优秀奖8人。

为积极备战此次比赛，学校为学生购买了25台比赛机以及相关配件和赛道，加强学生日常训练，积极备战比赛。虽然比赛时间恰巧与期末相撞，但孩子们为了取得优异的成绩，有效利用自己的课余时间，加强自身培训，同时学校找到专业教练，该校教师从旁协助让孩子们在有限的训练时间内得到有效的提升。

此次比赛成绩是该校开展创新特色教育的又一粒硕果，是学校全面落实核心素养的最好见证，他们期待着有更多创新的种子在学校这片沃土生根发芽，开花、结出累累硕果。

小小无人机，托起科技梦。学校希望更多的学生能加入到青少年无人机学习队伍中，以梦为马，不负韶华，为实现科技强国梦砥砺前行。

(郗艳)

太原市迎泽区特殊教育中心学校全体教师

在市图书馆参观家风家训主题藏品展览

科学导报讯 7月4日上午，太原市迎泽区特殊教育中心学校组织全体教师赴市图书馆开展了“传承好家风，厚植廉文化”活动。

全体教师太原市图书馆五楼参观了家风家训藏品展，讲解员以饱满的热情，朴实的语言讲解了“回望百年”主题，通过各个时期妇联相关的报纸陈列、记录和见证了中国共产党波澜壮阔的百年历程中激越壮丽的巾帼力量；在“百姓家风”主题中以物证史，用百姓家传老物件把精彩的家教家风故事以形神兼备的形式呈现出来；有美好生活精打细算三十年的家庭小账本，也有七十四年前17岁小战士的入党志愿书；有解放战争期间写在画刊背面的战地家书，也有抗美援朝壮烈牺牲的烈士证明书；有耄耋夫妻深厚家国情怀的结婚证，也有终身严格律己的劳模证书；有困境中自强不息济己人的银针，也有献身科研观察微生物的显微镜等。

通过参加此次家风家训藏品展的活动，全体教师铭记了十个感人的百姓家风故事，潜移默化地接受了“诚信、友善、勤俭、节约”等优秀家风家训的熏陶，品味了务实清廉的精神品质，同时在思想上注入了清廉家风的精神种子，让清正廉洁的文化意识更加深入人心。

(通讯员 杨青平 段彦燕)

太原市小店区九一小学南中环校区

组织开展“生长杯”班主任基本功大赛

科学导报讯 为学习贯彻党的二十大精神，落实立德树人根本任务，展示新时代班主任队伍的综合素养、专业水平和育人能力，进一步提高班主任教育水平，结合教育局工作的安排，太原市小店区九一小学南中环校区于7月3日下午三点组织开展了首届“生长杯”班主任基本功大赛。此次大赛由政教处主任范妮娜主持，邀请到校长、中层领导担任评委。

班主任基本功大赛活动内容包括三部分：育人故事、带班育人策略、主题班会。参赛教师任选一项进行展示交流。

大赛共有13位班主任参加。班主任按照抽签顺序一一登场比赛。参赛教师经过精心准备，用感人至深的教育故事、引人思考的案例剖析，充分展现了个人的专业素养、彰显了人格魅力。

在讲述育人故事时，班主任们以朴实的语言、真挚的情感分享了自己从教生涯中发生的教育故事，诉说自己与家长之间有效的沟通方法。这些故事或温暖细腻，或凝聚智慧、或大爱动人，从不同角度展现了班主任作为班级大家长的责任与育人情怀，也充分体现了班主任的专业素养和教育情怀。

在讲述带班育人策略时，班主任们结合自己的带班经验，以不同的风格、策略、创意，展示出班级管理的新理念、新举措、新方法。班主任主要从以身作则、一视同仁、让班级人人有事可做、办多样活动丰富学生生活、赏罚分明这几方面进行具体的方法策略分享，展示了她们高超的班级管理艺术和专业素养，也体现了她们对教育事业的热爱。

最后，校长韩清华对此次活动作了深刻总结。她充分肯定了班主任工作的艰辛，同时对班主任提出了新的要求和希望。她指出班主任一要做教育的有心人，要勤于总结，不断积累，善于记录，经常观察，这样才能越走越远；二要做教育的思想者，要善于思考，才能越来越有水平，越来越有经验；三要做学生的知心人，走近学生，关心学生，善待每一个学生，倾听学生的心声，了解学生的状态；四要做学生的引路人，在点滴中就引领学生，塑造学生人格，引领学生成长；五要做一个智慧的管理者，有效利用多方力量，协调管理班级。希望班主任在今后的工作中继续提升专业技能，创新工作方式，争做智慧班主任！

“宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来”。此次活动充分展示了班主任的教育智慧和专业技能。这是一次思维的盛宴，一次精神的升华，一次技能的提升，为该校班主任队伍提供了一个交流、研讨和展示的平台，也为学校班主任队伍的良性发展起到积极的推进作用。

(张敏 李丽)